
 

 

INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUÁRIA - IBA 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG 

 

REUNIÃO ORDINÁRIA 

28/05/2025 

Reunião realizada por videoconferência (plataforma Whereby), com lista de presença pelo 
Google Forms, e com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Ândria Sacomory Floôr (MIBA 3343); Aline Antunes (MIBA 2928); Alice Silva Duarte 
(MIBA 3761); Alex Haohua Lin (MIBA 4146); Alexandre Turk de Almeida (MIBA 1034); Ariston dos 
Santos da Silveira Araújo (MIBA 3146); Arthur Maurício Rodrigues Bezerra (MIBA 4210); Bruno 
Pereira Cunha (MIBA 3254); Camila Máximo Davoglio (MIBA 1677); Carlos Henrique 
Radanovitsck (MIBA 1213); Debora Gomes Pinto dos Santos (MIBA 3300); Eder Gerson Aguiar de 
Oliveira (MIBA 630); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); Gabriel Reis de Castro (MIBA 4120); 
Gerlan Rodrigues dos Santos (MIBA 1180); Gustavo Genovez (MIBA 1197); Gustavo Henrique da 
Silva (EIBA 569); Hamilton Martins (MIBA 1332); Ismael Garcia (MIBA 1010); Jéssica da Silva 
Cardoso (MIBA 3179); Jéssica Mendes dos Anjos (MIBA 3150); Jéssica Vilarino dos Santos (MIBA 
3385); José Eduardo Santana de Andrade (MIBA 2409); Liliane Garcia de Souza (MIBA 1344); 
Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Paloma Habib Pereira Gomes (MIBA 1538); Paulo 
Henrique Alves Barbosa (MIBA 3430); Pedro Antônio Franceschini (MIBA 1025); Rejane 
Gonçalves Guimarães (MIBA 1732); Thaís Brenda Martins (MIBA 3046); Thaynara Alexandra 
Seminatti (MIBA 4244); Victor Furtado D'Augustin (MIBA 2171); Victor Hugo Souza Braga (MIBA 
2187) e Vinícius Oliveira Cecaroli (MIBA 2699). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h00 / Término: 12h00 
 

1. Aprovação das atas das últimas reuniões 

A Sra. Jéssica Cardoso informou que as atas das últimas reuniões estão em processo de 
elaboração e, assim que finalizadas, serão encaminhadas por e-mail para avaliação dos membros 
do CT Seguros. Comentários, sugestões de alteração e/ou complementações poderão ser 
enviados por e-mail para análise. 

 

2. Relato da CAT/CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez informou que, em decorrência do JoCo 2025, a reunião deste mês foi 
cancelada. No entanto, destacou a relevância de mencionar o tema da Nova Lei de Seguros, que 
está sendo discutido no Grupo Técnico da CNseg, coordenado pela Comissão Jurídica da 
entidade, com a participação de representantes de outras comissões técnicas. 

Está em discussão o entendimento sobre o prazo relacionado ao aviso de sinistro, considerando 
as interpretações que vêm sendo construídas pelos profissionais das áreas Atuariais e Jurídica. 
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Segundo a Nova Lei de Seguros, a seguradora tem o prazo de 30 dias para se manifestar sobre a 
cobertura do evento reclamado, contado a partir da data do aviso e da entrega de toda a 
documentação exigida. 

No entanto, surgiram interpretações distintas entre os membros do grupo quanto ao marco 
inicial desse prazo: 

1. Se os 30 dias devem ser contados a partir da data do aviso de sinistro; ou 

2. Se devem ser contados apenas após o aviso e a entrega completa da documentação. 

Foi levantado, por exemplo, que se o segurado comunica o sinistro, mas demora 30 dias para 
apresentar os documentos, o prazo começaria a contar somente após essa entrega. Por outro 
lado, se prevalecesse a interpretação de que o prazo se inicia apenas com o aviso (item 1), isso 
poderia impactar diretamente o cálculo do IBNR. 

Após as discussões, o grupo chegou a um consenso de que, uma vez comunicado o sinistro e 
registrado na PSL, o prazo de 30 dias para manifestação da seguradora deve ser contado a partir 
da data de entrega da documentação. Ressaltou-se, no entanto, que esse entendimento ainda 
não representa um marco regulatório da SUSEP, tratando-se de discussões preliminares. A 
expectativa é de que, em breve, o mercado receba uma regulamentação oficial da SUSEP sobre 
o tema. 

Um segundo tema relevante diz respeito à questão do IOF. A CNseg tem conduzido agendas com 
a Receita Federal, tratando de um assunto que já vem sendo discutido conceitualmente há algum 
tempo. Parte dos representantes do Executivo tinha - e ainda tem - o entendimento de que o 
produto VGBL possui natureza de investimento. No entanto, a CNseg, ao longo dos anos, vem se 
empenhando em demonstrar que o produto tem, na verdade, caráter previdenciário. 

Nesse contexto, iniciou-se uma articulação da CNseg junto à Receita Federal com o objetivo de 
restabelecer a alíquota zero de IOF para o VGBL, independentemente do valor. No segmento de 
seguros de danos, também há preocupação com contratos que envolvem moeda estrangeira, 
além de um interesse específico por parte dos resseguradores, que compartilham desse pleito. 

Outro ponto relevante informado pelo Sr. Gustavo Genovez foi a recente publicação da 
Resolução do CNSP que trata da classificação dos Planos de Seguros e Planos de Previdência 
como sendo sustentáveis. A menção foi feita apenas para conhecimento, para aqueles que 
tiverem interesse no tema. 

Por fim, o Sr. Gustavo Genovez ressaltou que, caso outros temas relevantes sejam discutidos 
durante os próximos dias, seus conteúdos serão posteriormente compartilhados com os 
participantes do CT Seguros. 

3. Acompanhamento Grupos de Trabalho - GTs 

i. Longevidade: Coordenador Sr. Nelson Emiliano 

O Sr. Nelson Emiliano não pôde participar da reunião. Em sua ausência, o Sr. Victor Braga, 
membro do Grupo de Trabalho, informou que, nos últimos meses, não foram realizadas reuniões 
do grupo. Ressaltou, contudo, a intenção de retomar os encontros com foco na discussão de 
temas atuais e relevantes. No momento, o grupo está avaliando possíveis assuntos a serem 
estudados. 

ii. Capitalização: Coordenadora Sra. Anna Paula Nardi  
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A Sra. Anna Paula não pôde participar da reunião, contudo, a Sra. Rejane Gonçalves informou 
que o grupo concluiu a revisão do CPA 006 no que se refere aos tópicos da PRD (Provisão de 
Receitas Diferidas) e da PCS (Provisão Complementar de Sorteios). Os documentos serão, 
portanto, encaminhados ao CT Seguros para aprovação dos membros. Além disso, o grupo está 
avaliando novos temas a serem discutidos em suas próximas reuniões. 

iii. ESG/ASG: Coordenador Sr. Vinicius Cecaroli 

O Sr. Vinícius Cecaroli informou que o Grupo de Trabalho está na fase final de revisão do White 
Paper elaborado pelo grupo. Em breve, a minuta do documento será disponibilizada ao CT 
Seguros para apreciação e aprovação de seus membros. 

Ele também mencionou que, como representante do IBA no Comitê de Riscos Climáticos e 
Sustentabilidade da IAA, participou de uma reunião sobre o tema durante o evento JoCo 2025, 
realizado na semana anterior. Na ocasião, foram discutidos, no âmbito da IAA, os papéis que o 
atuário pode desempenhar nas questões relacionadas a ESG/ASG. Comentou, ainda, que o 
Grupo de Trabalho está bem alinhado com as diretrizes e reflexões apresentadas nessa reunião. 

iv. ORSA: Coordenadora Sra. Fernanda Chaves 

A Sra. Fernanda Chaves informou que o Grupo de Trabalho realizou uma reunião híbrida na 
semana anterior, na qual profissionais do mercado compartilharam suas experiências, 
apresentaram seus pontos de vista e discutiram os principais desafios enfrentados na 
implementação do ORSA. Durante o encontro, também foram esclarecidas dúvidas dos 
participantes sobre o tema. O Grupo de Trabalho está atualmente avaliando como será o 
material a ser desenvolvido pelo Grupo. 

v. Lei 15.042 - Ativos ambientais: Coordenadora Sra. Gabriela Krull 

A Sra. Gabriela Krull não pôde estar presente na reunião, mas deixou o registro de que o Grupo 
iniciará suas atividades em breve. Convidou, ainda, os interessados nas discussões sobre o tema 
a se inscreverem no grupo e participarem do início dos estudos. 

vi. Mútuas e associações: Coordenador Hamilton Martins 

A Sra. Jéssica Cardoso informou que, em virtude da nova regulamentação sobre o tema “Mútuas 
e Associações”, o respectivo Grupo de Trabalho foi retomado, com reuniões periódicas previstas 
para começar em junho. O propósito dessas reuniões é reunir os membros para avaliar a 
necessidade de atualização do White Paper elaborado anteriormente pelo grupo, o qual ainda 
não foi publicado no site do IBA. 

4. Assuntos Gerais 

Votação - Estatuto do IBA: A Sra. Máris Caroline informou que o prazo para a votação das 
alterações propostas ao Estatuto do IBA foi prorrogado e destacou a importância da participação 
dos membros nesse processo de deliberação. 

Concurso Público - SUSEP:  A Sra. Jéssica Cardoso comentou que, conforme informado na 
reunião anterior, a Diretoria do IBA recebeu uma solicitação para se manifestar sobre a 
necessidade de reservar vagas específicas para profissionais formados em Ciências Atuariais no 
Concurso Público da SUSEP. Essa demanda tem como objetivo incentivar uma discussão com a 
SUSEP sobre o tema. 
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Após análise conjunta com o departamento jurídico, a Diretoria concluiu que o edital do 
concurso realmente deveria prever vagas específicas para a área de Ciências Atuariais. Com base 
nesse parecer, o IBA protocolou um pedido de impugnação administrativa do edital. Como não 
houve resposta da SUSEP, foi convocada uma Assembleia Geral Extraordinária para avaliar a 
possibilidade de abertura de um processo de impugnação judicial. 

Considerando que a maioria dos participantes da Assembleia manifestou-se favoravelmente, o 
IBA deu início ao processo judicial e aguarda retorno. Assim que houver novas atualizações, os 
membros do IBA serão devidamente informados. 

Evento JoCo 2025:  O JoCo 2025 – 2º Colóquio Conjunto das Seções da IAA – foi realizado de 18 
a 22 de maio, em São Paulo, promovido pelo Instituto Brasileiro de Atuária (IBA). O evento reuniu 
mais de 120 palestrantes de 35 países e teve como tema central “Atuários na Sustentabilidade”, 
com foco em ESG, riscos climáticos, inteligência artificial e desafios emergentes para a profissão 
atuarial. 

Alguns membros presentes na reunião que participaram do evento destacaram que foi uma 
experiência bastante enriquecedora, com debates relevantes e abrangentes sobre temas atuais 
e desafiadores da área atuarial, contribuindo significativamente para a troca de conhecimento e 
o fortalecimento da atuação profissional. 

Painel Técnico - “Proteção Patrimonial Mutualista”: A apresentação foi conduzida pelo Sr. Enrico 
Neto, atuário, a convite do Grupo de Trabalho de Mútuas e Associações do IBA, especialmente 
direcionada aos MIBAs integrantes do Comitê Técnico de Seguros. O painel abordou aspectos 
fundamentais da Proteção Patrimonial Mutualista e do Cooperativismo de Seguros, com ênfase 
na Lei Complementar nº 213/25 e seus impactos no setor. 

O encontro foi uma valiosa oportunidade para aprofundar o debate técnico, compartilhar 
experiências e esclarecer dúvidas sobre os novos caminhos para a construção de um ambiente 
regulatório mais inclusivo às Associações de Proteção Patrimonial Mutualista no Brasil. 

 

 
 
 

Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179) 
 Secretariou esta reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 
 

Coordenação do CT Seguros 

Dinarte Bonetti (MIBA 2147) 
 

Pietro Cafasso (MIBA 2311) - Titular 

  
Jéssica da Silva Cardoso (3179) - Suplente 
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